
 
 

 

PORUȚIU, VALENTIN 

n. 17 iulie 1883, Dezmir, jud. Cluj 
d. 31 octombrie 1942, Turda, jud. Cluj 
 

A făcut școala elementară din comuna natală, după care 
studiile liceale le face în Bistrița, la Liceul luteran, apoi la cel 
romano-catolic, finalizându-le la Liceul Piarist din Cluj. Studiile 
universitare le începe la Facultatea de Științe Juridice a Universității 
din Cluj (1902), face un semestru la Universitatea din Viena, după 
care își obține licența la Cluj. Tot aici dobândește diploma de doctor în 
științe juridice (1908), în vreme ce diploma de avocat o obține după 

examenul de la Tabla Regală din Tg. Mureș în 1901. După această dată își începe cariera de 
avocat la Cluj. 

În perioada 1901-1902 a făcut stagiul militar obținând gradul de sublocotenent. În 
octombrie 1910 se căsătorește cu Dora Bianu. 

După izbucnirea războiului este înrolat și pleacă pe front (august 1914), cu gradul de 
căpitan. Rănit, revine la Cluj, în iunie 1915, fiind internat în clinică. 

A luat parte la evenimentele revoluționare din toamna anului 1918, când la Cluj, în 2 
noiembrie, ia ființă Sfatul Poporului Român, format din 100 de reprezentanți, din rândul 
cărora se alege un comitet executiv, sub președinția avocatului Amos Frâncu. Valentin Poruțiu 
va fi desemnat, alături de Augustin Pordea, notari ai acestui for de conducere. În urma unor 
neînțelegeri la nivelul conducerii noilor structuri politice românești din Cluj, se constituie un 
nou consiliu din care făceau parte trei comisari: dr. Valentin Poruțiu, Octavian Untalea și 
Iulian Pop. Celui dintâi îi revin responsabilitățile secției de organizare, informare statistică și 
sanitară.  

În adunarea din 27 noiembrie este ales delegat pentru circumscripția Cluj I, alături de 
Emil Hațieganu, Augustin Pordea, Antoniu Mandeal și Petre P. Barițiu, să participe la Marea 
Adunare Națională de la Alba Iulia. 

A fost ales în Marele Sfat Național, fiind chiar unul dintre notarii acestuia. 
Consiliul Dirigent îl numește prefect al orașului Cluj (19 ianuarie 1919 – 1 martie 

1920), conducând din această poziție Comisia de preluare a administrației locale. În același 
timp a fost numit, pentru o scurtă perioadă, consilier în Consiliul superior pentru Reforma 
agrară. În anul 1920 îi revine sarcina să organizeze Comitetul agrar pentru Transilvania, cu 
sediul la Cluj. A fost unul dintre cei care au redactat regulamentul de aplicare a legii agrare. 

După 1 aprilie 1922 și-a reluat activitatea de avocat pe care o practică până în anul 
1940 când este nevoit să părăsească Clujul, în urma Arbitrajului de la Viena. În același timp se 
dedică vieții sociale, economice și culturale a urbei de pe malul Someșului. În perioada 1935-
1940 a fost președintele Consiliului de administrație al Băncii Centrale din Cluj. În primăvara 
anului 1918 a fondat Banca Aquila din Cluj, alături de Amos Frâncu, dr. Valeriu Boca, Aurel 
Mureșianu ș.a. 

În anii ’20 a fost ales în consiliul Baroului de avocați din Cluj (1926-1927). 
A fost vicepreședinte al Partidului Țărănesc din județul Cluj. În perioada guvernării PNȚ 

va obține un mandat de senator. 
A făcut parte din echipa redacțională pentru suplimentul de duminică al ziarului 

Patria, Patria de duminecă, alături de universitarii Emil Hațieganu și Mihai Șerban. 
În perioada 1924-1926 a fost delegat la Societatea Națiunilor în problema optanților. 


